

# 镇海区骆驼成校杨昌杰 以能人工作室为引领 提升老年教育质量



第一次来到镇海区骆驼成校的人,往往会被每一层楼梯口温馨的小屋吸引视线。

这些“小屋”面积不大,但布置典雅,且与每一个楼层的特点相适应,有的体现教室文化,有的体现社团文化,也有的体现骆驼地方特色。

“这是我们学校老年教育品牌‘骆美学堂’的一部分,我们致力于把骆美学堂办成老年人学习、小憩、交流、展示的好去处。”骆驼成校校长杨昌杰介绍。

2021年,骆驼成校“骆美学堂”获评浙江省优质(示范)老年学堂。这背后,离不开校长杨昌杰带领学校从硬件、师资到课程,进行的一番改造。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟



镇海区骆驼成人学校校长杨昌杰。

5年前,骆驼成校的老年教育还局限于健康养生领域,报名的学员不足百人,当地不少老年人宁愿多跑半个小时去镇海老城的区老年大学学习,因为那里的课程更加丰富。

如今,开设有书法、茶艺、烘焙、剪纸、手机摄影等9个专业的骆美学堂,招收的老年学员已达500多人,加上下面的点校教学点,总学员数量超过了700人。

共同富裕不仅表现为物质生活

的富裕,还表现为精神文化富裕和人的全面发展。这几年骆驼成校的新增专业,正是根据老年人的需要而设置的。

在这里,老年人可以根据自己的兴趣爱好学习民族舞、健身操、书法、剪纸、手机摄影、花艺园艺、西点制作、科学养生等,实现老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为。

好的课程离不开好的师资。为此,学校聘请热爱老年教育工作、有一技之长的退休教师、医生和文艺

工作者担任骆美教师,并建立骆美师资库。

同时,学校建立骆美学堂能人工作室,以能人工作室为引领,不断提升教学水平。目前,已有剪纸、绘画、书法、花艺、农艺等6个工作室,其中1个工作室被列为市级能人工作室。这些工作室,位于教学楼的二楼,都是这几年全新改造而成的。

在“骆美学堂”品牌日渐被认可以后,骆驼成校今年又推出了子品牌“小红来教你”。该品牌主要面向智慧生活和诈骗预防,正是当下老年人切实需要的。

如何使用共享电动车、如何手机买菜、如何网上预约酒店、如何地铁出行……由于教学深入浅出、贴近需求,今年夏天,“小红来教你”这组教授手机应用操作方法的短视频,在当地老年群体中广泛传播。

除了以老年教育为主的成人教育,骆驼成校的社工学院面向社区工作者,也推出了系列技能培训。

“今年我们的社工微视频制作比赛,有100多人参与,明年,我们打算推出社工无人机操作培训。当前,无论是在疫情防控,还是在文明城市创建工作中,掌握无人机操作技术,都有利于社区工作的更好开展。”杨昌杰说。

## 江北区第四届“北岸之秋”课堂节开幕 聚焦“素养导向下的教学方式探索”

11月28日下午,2022江北区第四届“北岸之秋”课堂节开幕式暨主题论坛在宁波大学附属学校开启。浙江省教育厅教研室原主任、浙江省特级教师、正高级教师任学宝,宁波市教育局教研室主任杜仕海,副主任刘晓洁,江北区教育局党委书记、局长夏伟飞等出席活动。江北区教育局党委委员、副总督学杨炯现场致辞。全区校园长、分管教学副校长、各学科教研员参加活动。

□现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 郑时玲

### 已连续举办四届

“北岸之秋”课堂节是江北教育的特色品牌之一,今年是连续举办的第4届,聚焦“素养导向下的教学方式探索”,通过主题论坛专场和分学科专场研讨,贯彻落实《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》,以学科实践为标志的育人方式变革,有序推进课堂教学改革,推动江北区教育高质量发展。

本次论坛内容丰富多样,从校长、教研组、教师三个维度进行分享。主题论坛专场由四位校长率先登场,在中小学“双减”“新课改”背景下,他们做了哪些素养导向下的教学方式探索?

“每位教师都会形成自己特定的教学习惯,很多时候会处于无意识、自动化的教学行为方式和教学思维方式,其实‘教’的过程有很多需要优化的细节。”宁波大学附属学校校长余勇介绍,学校尝试将教学管理的方式,由要求教师“做什么”,转变为“不能做什么”。制定教学行为效率负面清单,包括教学五大环节备课、上课、



开幕式现场。通讯员供图

辅导、作业、评价(测试)五个方面34款效率负面行为,通过对教师大量的课堂观察,提醒督促教师不断改进教学习惯中的不足之处,使教学效率得以最大程度地提升。

学生预习任务单、分层作业、项目化学习、评价改革……上海交大教育集团宁波实验学校校长王洪伟、宁

波市洪塘中学校长胡龙华、惠贞书院小学部校长郑颖分别介绍了教育教学探索经验。

### 开设60余节公开课

随后,获评浙江省先进教研组的三所学校代表吴盼盼、潘佩琼、沈斌帅作主题发言,介绍校本教研育人经

验。宁波大学附属学校初中科学组每周坚持错题整理,合力编制切合学情的《科学校本作业本》。还有组内的“推门听课”教研,课堂中经常会出现坐在小板凳上听课的老师,或师父或徒弟,形成独有的“小板凳”文化。江北区第二实验小学数学教研组坚持创新的“数学节”历经10多年,现在已经成为一个融合学科、融合生活、融合创意的品牌性活动。江北区实验小学信息组从学科知识逻辑与儿童认知逻辑中找到施力点,系统性优化学教评,开创了“4作3创”的特色课程。

当天下午,省教育厅教研室原主任、浙江省特级教师、正高级教师任学宝作了《落实科教兴国战略 推动基础教育高质量发展》的讲座。

据了解,本次课堂节论坛专场分两个下午进行,11月29日下午还有来自江北区各学科的7位名优教师进行观点分享。接下来,江北区第四届“北岸之秋”课堂节中小学各学科课堂教学展示与研讨活动将持续一个月,覆盖22个学科,开设60余节公开课,20余场专家讲座。